L’essentiel a retenir en Sciences Physiques en fin de Premiére Spécialité

Les entités chimiques

Om appelle entité chimigue un atome, un ion ou we moléoule.

Eectriguement neutre
Moyau [ Cortége électronique
« / protons = « £ dectrons
* N = (A = ) neutrons ® « Répartition dans
« Leriture comventionnelle . . . des couches (1, 2 ou 3)
Mombre de masse . ﬂﬂfﬁmlﬁﬁmm
{ou nombre de nudéons) pour 2= .
- jpar la configuration
= A Electronigue
. 7 s, « Electrons de valence
B Symbole sur la demibre couche
N“'"?"':' de I'atome:
atomigue
L

La configuration dectronigue d'un atome permet de connaitre la position de '&ément

correspondant dans le ableaw périodigue -

= Tableau périodigue

numéro de ka demibie oouche ocouple —= numdéo de la péhiode (igne) ©
nombre d'électrons de valence = unité du numdéro de la colonme,

Exemple: I'atome de carbone

MNoyau
Carbone 12 : 'IC & protons, & neutrons
Carbone 14 - ¥C & protons, & neutrons

'\l Remarques - Méme 2 : cesalomes
! appartiennent au méme
clément chimigue, |'élémenl
arbane.
= Miéme 7 mais A différents -
ce sanl des isobopes.

Cortége électronique
Eectrons de valence

Mombre
o' Electrons
1 L F i
» 15727 2p’
Numéro .

de la coudche

2 couches ocoupées — ¢ péniode
4 fectrons de valenoe — 14° colonne

Sous-couche

= Une entité chimique est stable si sa couche de valence est saturée 4 2 électrons
comme |'Téfium (He) ou 8 Electrons comme le ndon (Ned ou I'argon (Ar).

* Les atomes des Méments de la famille des gaz nobles (18° colonne) sont stables.

= Un jon monoatomique st une entité électriguement chargée formée du mime
noyau gue atome commespondant et dont la couche de valence est saturée par

excés ou défaut d'un ou plusicurs électrons.
= On déduit sa formule de la position de I'éiément dans le tableaw périodique.

Numéro de la colonne 1 2 13 15 16 17
X X xH x? xt X
L [ . r

Cations mv;u

{charge pasitive) {charge négative)

* Le schéma de Lewis d'une molécule fait apparaitre I'organisation des électrons
de valence sous forme de doublets liants ou non liants contenant dusoun dei

Hectrons.

Exemple : schéma de Lewis de la molécule d'ammoniac NH,
—

DOUBLET LIANT H_'i'_H

1l forme |2 lizison de valence . H
of appariient aux dewx

DOUELET NON LIANT
11 est forme par les decimns
ne paricipant pas i la liaison
alomes ligs. el il appartient 3 un seul alome

Chagque atome est entoare de 2 ou 8§ élecirons de valence @ la moléoule est stable.



Calcul de quantité de matiére (hatier-clic.fr/cpc076)

Nombre dentités
* Le nombre d'entités chimiques se calcule 4 partir de la masse m_ de l'entité:

Nombre de masse
{ou nomibre de nudéons)

m rA:,,,:mn Em-:m
| 3

Masse d'un nudéon
(m, =167 10 " kg)

* Le nombre N d'entités chimigues dans une masse m
d'un échantillon est déterming par proporfomnalitd |

il

N=_MT__ mEme unite
Meie
' o . .
h“ﬂﬂ- [in zppelle espéce chimique &Lahmndhg:m
' un nombre trés éevé dentités chimigues pario ke nombre de nestnoe.

identigues.

| = =

# Une mole d'entités dimigues contient 6,02 = 107 entités chimigues identiques.

'ﬂ.mﬂqn Le nombre denfités par mole st appelé constante dAvegadro, notée N = 6,02 = 107 mal *.

1 mod

* La guantité de matiére nreprésente e nombre de e

mdes dans un échantillon de matiére. Elle s exprime | f,02 = 107

o mioles {mal). entités identiques
# La guantité de matiéne n d'un cchantillon et be nombre N ol -

d'entités chimigues sont liés par la relation de a

proportionnalité - ]\:1

. N entités
=ans unie i
H.-l
+ B,02 =104

£ mod

duaniie o matere el mass

* La masse molaire atomigue (en g-mol-") est la masse d'une mole 1 mal
' atomes. La masse malaire moléculaire est dgale 4 la somme

des masses molaires atomigues des atomes de La moléale.
1 |

* La masse molaire M est le coeffident de proporionnalité entre

la quantité de matiéne o et b masse m - Balance Larée
Quantité de la matiére (en mol)
v m
Masse {en q) =M=nxM ou n=—
d M

Masse molaire (en g-mal 7)

ﬂl Remargue La masse m len gl dun volume ¥ en L) dune espece de mazse volumigue © [en g-L " est -
' = p = ¥ Lz masse wolumigue p sl lige 3 La demsilé f de Vespice - p=d= p__ doim=d=p_ = ¥
avecp_ = 1000g-L"

B

* Le volume molaire V_ (en L-mol-") d'un gaz est e volume ocoupé
par une mole de gaz pour une température ot une pression donndes.

# Le violume malaire V_ est le coefficient de proportionnalité entre la
quantité de matiére et be volume v de gaz -

v,

Quantité de la matiere {en mol)
v v
Violume (en L) =V=nxV ou n=——
’“ v
m

i
Volume molaire (en L-mal ')



Solutions aqueuses (hatier-clic.fr/cpc011)

Une solution aquedse estun mélange homogéne obienu par dissolution
o'um ou plusicurs solutés dans ['eau (solvant).

. - dll = [y

La concentration en masse de solutd dans une solution cst [a masse de soluté

dissous par litre de cotte solution
m 4 Masse de soluté (en gl
Concentration en masse {zn gL 7) - C = _F
m
& Volume de solution {en L)
§
[ Nu pas confonine! | '\ Remarque Lorsgue La solulion est
Comcentration em masse et masse wolumigue. “'saturée, la concentration en masse
Lamewlu.n’;ep_d’wsﬂrﬁmuthmm de solubé st maximale.
khgﬂﬂhﬂﬁnphwﬁulﬂ'w Elle st appelie solubilité du soluté
e solution ; pely el elle est nobée 5.
m-d.lu - m.dn-
hl..dl-'\. F-\.d.lu

=
| - |

Dilwer une solution mise consiste a ajouter du solvant pour préparer une solution fille
rmoins concentrée. Lors de la dilution, la masse de soluté dissous se conserve.

E-ﬂdi-mml:m_ Corrunlialam m mea
M ﬁ Tolwarit
(=]
__...—.-.-.---..__‘_‘.1
my =m
{m:il:ll':,—i_ ¥
Weoluma gy Wohune

& r
ﬂ Remarque  Facleur de dilution: F = Loy Y
v &

Dilwer F fois [par exemple 10 Tois] une sslution mére ou réaliser une dilution au F* (109
signifie que le Tacteur de dilution vaut F [F = 10).

ICENIralon en qua dlen

* La concentration en guantité de matiére de soluté dans une solution
st [a quantité de matiére de soluté dissous par litre de cetie solution

Quantité de matiene

Concentration en = n* de soluté (en mol)
quantité de matiere = v
fen mal-L-1) bl Volume de solution (en L)

# La concentration en quantité de matiére de soluté est lide
4 53 CONCENTRAtion en masse | Concentration en masse (en g-L-)
Concentration en N :
guantité de matiere f=-—m L C-— Cx M
fen mol-L ") M .
Masse molaire du soluté (en g-maol-T)

NCEMIranon e | LT 1 AN
* La concentration en quantité de matidre d'un jon [X°] est égale i La
concentration en quantité de matiére de soluté apporté C multipliée
par le nombre stexchiométrigue de FMion dans 'éguation de dissolution :
[%*#] = nombre stoxchiométrigue X O
Exemple: K_lk'l]m—-fi["u+I'CIJ'LH:[K"]:E::EHI_I'U:]:C




.......

Préparer une solution par dissolution

On veut préparer un volume Vde solution agueuse E
par dissolution d'une masse m de soluté solide. & !L:.
E

1. Placer un verre de montne sur lepl.'mau
d'une balance. Apris avoir
peser be soluté @ mettre ce demicr d;lls
le werre de montre jusqu’a obtenir la
masse m souhaitée. (schéma a)

fiole

2. Introduire le solide dans la
jaugée de volume V. Rincer
ensuite be verre de montre et l'entonnoir
avec de M'eau distillée et réoupérer I'eau

de rincage dans La fiole jaugée.
{schéma b)
f ﬁh ) -'".

3. Remplir la fiole jaugte aux trois quarts g AL

avec de I'eau distillée. (schéma ) \ .é%f" B N

Agiter la fiole javgée bouchée pour d \'\_\%

dissoudre totalement le soluté. () (d)

{schéma d) . =
4. Ajouter de I'eau distillée 3 la pissette f(/

puis a la pipette simple jusqu’d ce que Il

lebasdu  ménisque st :

au nnrm‘;u . e) [_T )5

Hiets 16 \FLI'I'- au mveat
la solution. du trait de jaooe et assure -foi
ot ke bas du méninque

et bien 3 £ niveal,

5. Agiter plusicurs fois la fiole jaugée n
bouchée pour homogénéiser =

Préparer une solution par dissolution

On veut préparer un volume ¥ de solution fille par dilution
= Fiche 4&

d'une solution mére de volume W,

1. Dans un bécher  yprsor

suffsamment de solution mére powr
pouvoir en prélever le volume V.
En inclinant légérement be bécher, prélever
le volume | avec une pipette

jaugée tenue verticalement.
{schéma a)

Ajuster be niveau de solution mése jusgu'a
oo que be bas du ménisque ot au

nivea du Trait de jauge
(schéma b)

2. Vierser be volume prélevé V, dans une

Fiole jaugée de volume V,
jusgu’d ce que le bas du ménisgue soit au
niveau du trait de jawsge intéicur de la
pipette. (schéma o)

3. Remplir la fiole jaugée aux trois quarts avec

de I'cau distiliée. (schéma d)
Agiter la fiole jaugée bouchée. (schéma e)

4, Ajouter de I'eau distillée 3 la pissette

(schéma f) puis i la pipette simple
jusgu'a ce gue le bas du | MENSAUe
soit au niveau du . Trait de jauge

de la fiole. {schéma g)

5. Agiter plusicurs fois la fiole jaugée bouchée

pour homogéndiser la solution. (schéma h)

./\
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Transformation de la matiére

Transformation chimique (hatier-clic.fr/cpc013)

Exempic
_:Tla mm‘:.-ﬁ! Pentanol + Dioxygéne —  Dioxyde + Eau
- i transformation chimigue imitée | | L y Ldi {arhnl:l-e
Les nuclépns de noyaux atomigues ou de particules libres aux réactils et aux produits. Réactifs Produits
) se réarrangent pour former de nouveaux noyaux ou
non-consenation . o . o
! particules libres. —LWdEhMm cHO - O
des 4  Excmple: I"équation modélisant la formation du Etrmmﬁ!h =AUt g = WO + - By
carbone 14 ¢st 2N + 'n — 0 + 'H réaction. Elle doit &tre ajustée.
4 *
1. Loi de conservation & Ajustement de I'élément carbone
des éléments chimiques | L gﬂ,w O,
= Ajuster les éléme "
Evolution d'un etat initial Rt = if Ajustement de I'élément hydrogéne
3 un état final Les espéces chimiques sont identiques a état initial et &memndmﬂ' e ...Chll._,ﬂﬁ+_..l],m—-'iEﬂ,w+Er‘|;.ﬂH
a I'etat final {les atomes ou les molécules ne sont pas » mukiiphe » le nomive d'Séments *
~— | modifiés): elles ont changé d*état ou ont 12 dissoutes. et e nombee de charges d'une entiéé. | Ajustement de I'élément oxygéne
Exemple : I'équation modélisant 1a condensation du ~CH, 0+ ]25 0,,~-50 +6H0_ . Onmuoltiphe
dinxydrdttamnntm:m]w—*mml - - - par 2
L & Nombres stechiométriques entiers
ijmwﬁun Transformation chimique 2CH,0,+150,,+10C0, + 12":-(!;
efements Les especes chimigques sont différentes a I'etat initial
et a I'état final : les réactifs ont &€ consommés et les
—+ | pradkits se sant formés . ; 2CH. 0 +150, —-10€0,  +12H0
Excmple : Uéquation modélisant la combustion du méthanc 2 :;‘;'I‘:“ d‘:a“r‘;ﬂlﬂ;’."me y tH, e W 0 .
est tCH, o+ 20, —+CO, +2HO, globale Charge decingue Charge élecinque
| J globale nulle ghabale nulle
[ bu pas confomdn ||
poit et dissolution, deus transformations physiquees. La fusion est ke passage de Ntat cobde A Nétat liquide
tandis que ba dissolution est Ia mise en solution dune espbe chimique. e réactif Emitant d'une G MEH,0 nfo)
transformation chimigue est 2 15
S ko’ ek ool le premier réactif 4 étre alors C H,0 est le réactif limitant
Transformation endothemigue " Flsion, vapuisation, sublimation Cest ke réactif dont be - sCA T )
Absorption df énesgie [changements d'état} rapport de |2 quantité .| Remargue i B B T
Transformation exothermigue - Fusion et fiss waires de matiére '"'HIE ur- alers Les deux réactils sont limitants,
Libération d'énergic ¥ Solidification, liquéfaction, condensation le nombre steechiométrique ils sont dams Les propertions des nombres
[chamgements d'état) est le plus petit siechioméirigues. Le mélange est dit
slechiomelrigue.

Iﬂ_lﬂl‘q- lne tranzformation chimique pewl étre endothermigque ou emmthermigue.



Tableau d’avancement et bilan de matiére

Un tableau d avancement déanit I'évolution des quantités de matiére des réactifs of
des produits lors d'une transformation 4 aide de I'avancement £ exprimé en moles.

Quantités de matiére initiales des réactifs

" aA + bB — ¢C + dD

Etat initial x=0 niA) niE) 0 0
Etat intermédiaire x m{A) —ax niB)-bx 0+cx 0+dx
Etat final x= n(Al-ax nig) - 0+ 0+
5 . ,,i ..H;,'“F L_".-"F .__!"ur
Les quantités de matiére des réactifs Celles des produits
diminuent (signe —) augmentent (signe +)

.{S_Eﬁq- Pour une espéce en lange excés, on indique « exces » dans L3 colonne cemespondanie.

* Pour une transformation totale, au moins un des réactifs est entidrement
consommé : Cest le réactif limitant
Dans ce cas, 'avancement final x est égal & MNavancement maodmal x_

| Méthoge | [ Exemple |

1.5qll|!u.f:9lq.~edmré;fﬁf Hypothise : A est le réactif limitant ol
est limitant et résoudre B
; N nIW—a_x_n_ﬂ soit & = ﬂ'a .

S Fiche 35 pypothise : B est le réactif limitant & ol

n(B) —bx_ =0 soitx_ - "-f’_
2. Comparer les valewrs obtenues . ¢ WA ) o it famitant,

x__ est la plus petite valeur, a b

elie comespond au réactif
limitant 5i$q@amnmhmnﬂm.m

* Pour déterminer la composition & 'état fimal, il faut calouler les quantités

de matidre des réactifs et des produits 4 partir de x_
# Dans le cas o un mélange steechiométrigue, les quantités de matiére initiales

des réactifs sont dans bes proportions de leurs nombres steechiométrigues -

nlA)  n(B)
a b

A l'énat final, tous les réactifs sont entiérement consommeés (x__ a la méme valew)
et seuls les produits ¢ les ventuelles espéops spectatrices sont présents.



Géométrie et polarité d’'une molécule

EgmEtr B

La glométrie d'une entité se¢ détermine 4 partir de son schéma de Lewis.
Les doublets d”Glectrons de valence, liants et non liants, s"Gcartent au maximurm

pour minimiser les répulsions.
Linéaire™ * Les moléoules
— X = diatomigues
sont hindaines.
—_—=
Triangulaire Coudée
N M — '
- X= - =
Tétratdrigue Fyramidale Coudée
a base triangulaire
A -'ixﬁ x*
:_.;"Iji _;'% L1 IIII M'x_‘
LN LA LA
. Liaisons polarisées
— = [l 1
= Une liaison enfre deux atomes différents est polariste si i b-E.8

la différence d'dlectronégativitd entre les deux atomes est
supiricure 4 0.4. Uatome le plus dlectronbgatit porte une Ligison non polarisés
charge particlle négative & C——H

]
Y a-t-il au moins Ll
une liaison polarisée ?
LS -

» | Mokicule APOLAIRE |
[0 1] T‘
s [ "
o Les centres gléométrigues o 8
des charges particlles négatives | —— | Mokécule POLAIRE
ol positives sont-iks distings 7 ]

Réaction d’oxydoréduction

 Astuce |
* Dans un couple noté OwRed, le réducteur perd un ou plusieurs mrdnﬂw._l-*sﬂ:
électrons tandis que I'oxydant en gagne. réductEur ; pEr

* La demi-équation modiise la réduction d'un oxydant en son réducteur conjugus
et rédproguement l'oxydation d’un réducteur en son oxydant conjugué :

Reéduction {— gain d'électrons)
=l
ﬂuf+n e-=Red  avec nle nombre d'dectrons échangis
- _
Oxydation (= perte & Hectrons)

 Mithode | [ Exemple |

Pour établir une demi

Cuation, CONSERT @

1. le ou les éléments Crot
COMITAING atl couphe; T

2. Félément oxygine par FeiL
ajout de molécules H,0, ; LI

3. Félément hydrogine par L
ajout dions H',__ o

Couple Cr/0 2105
= 20 -
- 2GR+ THO,

£ 3 T
- 1AH = IEI‘H+.-I__UH|

4. la charge &ectri . .
aj-mn:d'éla:nwr?:m G0 g+ MW 460 = 207 +7HO,,

1 = 154 |.|_- U0

Une réaction d oxydo-réduction met en jeu un transfert d électrons entre le
réducteur d'un couple ot Noogydant d"un autre couple. Les dlectrons napparaissent
pas dans |'éguation établie en combinant kes demi-Gguations des deux couples.

* Demi-dguation du couple Ox Med Red —0x +n e X,
* Demi-éguation du couple Ox Med Ox +n e =Red, X0
= Lquation d"oxydo-réduction | n, Red +n Ox - n OxX +n Red



Dosage par étalonnage

Lors d'un dosage, on détermine La concentration en quantité de matiéne
ou la concentration en masse d'une espice dans une solution.

4 LT - dF |E

* || s"agit de mesurer une grandeur physique donnée
pour des solutions étalons contenant la méme espéce gue celle dosée
a des concentrations connues différentes ;
pour la solution contenant |'espice dosée.

Titrages (hatier-clic.fr/cpc086)

# Différentes étapes d'un dosage par éalonnage -
ﬂhﬁpaﬂpardlmduﬂm
& Fiche 11
1 [ D Mesuret, dans les mémes
v conditions, la grandeur physique
pour la solution contenant I'espéce
18 Mesurer la grandeur physigue pour doste.
LS a
: ) Déterminer La concentration de
6 Tracer et modéliser la courbe I'espice dosée & partir de I'équation
d'Etalonnage. ¥ de modéfsation ou par kecture
& Fiches 37, 38 et 39 graphigue.
Ll
" Validife La coloration doil &re due &
Mesurer I'absorbance A pour chague . . .
solution &talon. une espeoe unigue avec O < 10 molL-!
o © Fiche 24 pour vérifier a loi.

~NS

Tracer la courbe d'étalonnage A = f{C): La cowrbe d'#alonnage wérifie la loi
droile passanl par l'origine; de Beer-Lambert : en mobL-*
I"absorbance A est proportionnelle ¥

i1 1a concentration  en quantité de  AskxcC

miatiére de I'espéce colonbe e 5ans Unie en L-maol'

Cette boi est aussi valable avec
la concentration en masse
& Fiche 13 (C engl'etkenlg’).

# Cest une technigue de dosage qui 5" appuie sur la réaction entre un réactif tid dont
on cherche la quantité de matiére (pour, si néoessaine, en déduine sa concentration)
et umn réactif tivant dont on connait la conoentration.

» La réaction support du titrage doit étre rapide, totale et unigue ("espoe titde ne

d_n'.-.]git qu'avec l'espice titrante).
"H:lll Remargue Il peud sagir d'une rézclion doxyda-reduction
't d'wne réaclion acide -hase.
ETInron 2quvalenc V.=V
A I'équivalence du titrage V...,  volume versé de iéactf tirant
du réactif titrd A S V. : volume équivalent

par e réactif titrant B
dont I'Gguation de la réaction
i titrage est
ah + bB - cC + dD

g ",‘j Les réactifs titrant et titré sont
introduits dans les proportions des
nombres stoechiométrigues : ils sont

1'.&_ Remarque Pour K, < ¥, le réactif limitant niA)  n,(B) A
sl l'espéce titranie, powr K, = ¥, C'esl lespece a B a b

litree.

L&]lnahmeﬁt repénée par un changement de couleur.
l I .. l I . ﬂ Remarque 5iles eackils sonl incolores, on ajoute

* wn indicatewr colore. Pour un indicalewr acido-basigue,
Iz pH a l'equivalence doil Elre dans 5a zone de virage.

Iiumt appaﬂrt



Molécules organiques

Une moléoule organique comporte des atomes de cabone et dhydrogéne
Exemples :
Squelette lingaire

| HC—CH —EI-I,— j o

Groupe @ractéristique

= La formule semi-développée indigue les
liaisons entre les atomes de la molécule excepté  (a)
celles impliquant les atomes d’ hydrogéne.

'!

* L'enchainement des atomes de carbone forme
une chaine appelée squelette carboné. ) .
0\ (b) H,C— H
hl:ﬂ_ lUn squeletie carboné est saturé si les liaisons |
/ carbane-carbone sont simples. Sinon, il est insalur. v CH,
Il peut Elre lingéaire, ramifié ou cycligue. Squelette ramifié

= Un groupe caractéristigue indique appartenance 4 une famille.

I’:.llﬂ-ﬂ- mmm?

Hydroxyle —0OH Eeter H foter
Aldahyde i '
{groupe lié & i - .
II:I:| un hydrogéne) Amine ﬁ( Amine
Carbonyle L p— 1?
(groupe lig a Amide oy Amide
dews carbones) Irt"
7 Adde Halogénao- K Halogéno-
Carboxyle -'H‘“ml earbuyiopns deane | X nu F,I L, Br eane
[ Formuie topologique | 1°
Le squelette carboné st représenté par une Exemples : pour les molécules
ligne brisée avec les éventuelles ramifications. précédenies
Les atomes des laisons C=C et C-H ne sont @ 0 -
pas représentds.
| —Hoy T UL0

Spectroscopie infrarouge

Certaines liaisons absorbent les radiations infrarouges auxquelles efles sont soumises,
provoguant 'apparition de bandes d'absorption sur un spectre infrarouge.

Allgre d'un spectre IR Zone des bandes  Emprelnte digitale
caractéristiques non explodtée
T=100 % - absence {6 >1500em 1) {0 <1500cm 1)
d'absomption. [ jooiTien%)
Tdiminue sl y a -
absorption (bandes
vers le bas).

[ o « sigma = ¢t A « lambda » } -

sont des letires minuscules grecques. | a0l 3
4000 3000 2000 1500
« Bandes d"absorption caractéristiques : o
“hmm » Une liatson
i 0 NH “'0-H liée est impliguée dans
O Hibee O-Hiie C". Nombre d'onde en am ) un ponl hydrogéne.
3900 3600 3400 X200 3300 2800 o WO 0150 « Bande caracléristigoe
C-0a1200 cm ! [dans

L'empreinte digitale].




Nomenclature des molécules organiques (hatier-clic.fr/cpc090)

1. entifier le groupe caractéristique. Indiquer la
composition du nom assodié 4 la famille comespondante.

m-"_- l:l.:ﬂ

_..ol Ester

d‘[Ellth

Aldéhyde ol Amine ...aming
Cétone ...One Amide ...amide
fluoro...e

Aride . - Halogéna- chloro...e
carboxylique acide ...oigue :"‘:!:E bromo. ..e
indo.__e

2. Numégoter [a chaine carbonée la plus longue contenant le

groupe caractéristique afin qu'il ait le plus petit numéro.
Indiguer son nom, [ié au nombre d’atomes de carbomne.

“mé&arl.-. éthan... propan...  butan...

' pentan... hexan... heptan... octan...

3. Nommer les groupes alkyles : leur nom ost donnd par le

nombre d"atomes de carbone en remplacant -an par -yl. -

4. Nommer la molécule en indiquant dans 'ordre
~ les positions et noms des groupes alkyles par ordrne
alphabétique (sans tenir compte du préfioe éventud) ;
~ le nom de la chaine la plus longue ;
- la position du groupe ¢t le nom de la famille.

&)

%I{—{I-I,—D-I—CH—E—EH

KTIEN

b chifires sont

sbpares par une virgule,
un chiffre ¢f une letire
par un tiret.

IIH

Le nom A une
aming ou d'un
amide substitué
£ T un qroupe
byl est pricedé
de N-aliyl

ruméroter e

groupe aliyle
=, dun tster 3 partic
de Tatome de
carbone \it

i Vowygne.

Utikiser un préfise
(i, tri, efc) & un

groupe et présent
phusicurs fois.

Remarque

* Ne pas indiguer La
pesition 1 d'un groupe
carachkénistigue en
exfrémilé de chaine.

B
H {1 ?Hﬂ,l

4-ithwl-2, 2 -dimdthyhesxan-3-ol 2-méthylpropanoate d'éthyle




Mouvement d’un objet

Description du mouvement Vitesse
~
Le mouvement d'un objet est décrit par l 1
rapport 3 un objet de référence, appelé m
référentiel. - S ——— = s
« sa direction (horizontak - qui _miq la direction {la dmm:.[ﬂ.ﬂﬂ.'
La passagler et bs dains verticale, efc ) - -mm:iqmlem[dr.-ﬁlm?l]].
e niblseatial the Sk o o artioesasnt « 50 <ens (vess Je bas, = dont la longueur est proporBonnelle & la valour v
dans le réfrentel des rads.

vers le haut, etc); P

s '
- 5a valeur v. w_}

==

‘ :
\) emarne
" Vitesse moyenne | S —

d Distance parcurse prononce « delia £ #]
F

Vitesse mayenne " {en m ou en km) indigue une durée.
il {en mis ou en km/h) V= C'esi la dilérence entre
Cest 'ensemble Elle peut augmenter, At Durée du parcours Vinstant final et instant
des positions de "objet rester constante {en s ou en h) initial : At=1 -4

au cours du mouvement ou diminuer. ; . .
= 'unité légale de la vitesse est be midre par seconde (mi's ou m-s ).

# La vitesse st souvent exprinsée dans son unité wsuelle, le kilomitore par
heure (km/h ou kmeh ')

Exemples de mouvemnents:

- | Convansinns | [ Examplas
La vitesse x 3.8 « La Station spatiabe internationale tourne autour de
La augmente reste constante diminue P __""‘a.. la Teme 3 une vitesse d'environ 7 700 mis:
trajectoire mis kmihy 7 700 mis=7700 < 3.6 =27 720 kmih
est —— 4| 1 d '\“‘-._._,_.---/, « Un véhicule roule 3 une vitesse moyenne de 30 kmvh:

90 kmh =90 = 3.6 =25 mis

Mouvement Mouvement Mouvement #31.6
une droite rectifigne rectiligne rectiligne L
accelére uniforme ralenti Hille t
Mosiemt Moavement Soovanent Pour calouler une distance: Pour calouler une durde
un carcle arculaire araulaire araulaire d=vxat Af= E
accelere uniforme ralenti v




Vecteur vilesse Vecteur déplacement entre deux
Vecteur vi __ 7 positions successives du point M
du point M a la position i~ * F_MNFI‘I )
i AL Duree At=t,,—t,
* entre les deux pasitions
Caractéristiques du vecteur vilesse : Sens
« direction : celle du segment MM | ; \
« spns - cedui du mowsement ; Moy M Ma Ma
« nomme : proportionnelle 3 lavaleur R s
de la vitesse: selon Iichelle s
& Eﬁstanu_zamdﬂnpmitinm
Valeur de la vitesse .y Hr'ﬂr'n fen )
; =
fen m-s ) ' Al Durée entre ces deux positions (en )
Mouvement rectiligne
NON UNIFORME
¥ ne varie pas v varie
; : . vy ¥y vy A
¥y Va ¥y Vg — — — [
-— — —F
—|-_—|-_—|. _—| F]#i'; F]*;!
f1=Va=Vs=Va Aceéléne si v > v, Déckléne si vy < vy

Vecteur variation de vitesse

AT - T
Vi =V — 1

Sens du
— —_— —_ mouvement
y B
Va
B Ve

AT — T — T
Vp =Vg —Vp

Mouvement circulaire uniforme

Mouvement quelcongque

Poids, force de pesanteur
Le poids Fd'mmjeustlab«ced'ma(ﬁonemo&cpalﬂmeml'obiet

Une fois lancée, la balle n'interagit Balle
qu'avec la Terre. de tennis

On représente cette interaction par
un diagramme objet-interaction. :
/
o e ‘ Droite passant
Le poids et la masse sont Poids(endy P Forigine du repére
deux grandeurs proportionnelies. 7 T
Intensité de la pesantewr §
Masse (en kg) {en Nkg) 2
4 3
P=mxg- 2
Poids (en ) 723 < A O P Ol o
0 01 02 03 04 05 06 07

Qm Lintensité de 1a pesanteur g dépend de Uallitude du ieu sur L2 Terre.
En moyenne, sur Terre, g = 9.8 N/kg.

| Bu pas confont 1
PR mesuré avec Exprmé en dépend de

un dynamométre newtons (N} T'altitude du beu

hée dlaquantité de  mesurée avec exprmée en

matitre de l'objet une balance kilogrammes (kg) Imautable
WTTTTTTTTTTTTTD  fxemple cune balle de masse m = 56 ¢
« Direction () : verticale i Avec |'échelle
« Sens (): vers le bas I.’,‘,-“ Tan— 05N,
«Valew:P=mxg A\ /4 Iesegmtﬂéglé
P=0,05 x98=055N P, représentant P
bk
mesure 1,1 an.

- une direction (-—):
horizontale, verticale, etc.;
« un sens (=) : vers le haut,
vers le bas, etc.;
« une valeur: exprimée
en newtons (N). Représentation de la force exercée par le ped sur le ballon.
La longueur du segment est proportionnelle a la
valeur de la force.




Lois de Newton (hatier-clic.fr/cpc016) Approche de la deuxiéme loi de Newton

Dans un référentiel donné, le vecteur variation de vitesse AV d’un systéme de masse m pendant la durée
trés courte At et la somme de forces 2 Fext appliquées au systéme sont reliées de fagon approchées par :

- . x Fext =m X A_ >3 Fext et AT sont colinéaires et de méme sens
L. =5 =

Systéme immobile ou o Les forces extérieures
en mouvement rectiligne uniforme 58 Compensent L. ; .
— . Champ de gravitation et électrostatique
vp=0 ou ygnevariepas Somime vectornielle

{méme direction,
méme sens et méme norme)

des forces extérieures > Frq=0
nules

Exemple : un palet de hodeey sur la glace en mouvement rectiligne uniforme

Situation : Bilan des forces :
Il 'l 'N'f 'n'm s M .mp
Modélisation par un point @ fm:;n“rmn:éepalagace F
G G S ; m, -
BRI N - p e Gx 22T
vz vy PiF=0 bl . L
Remarque o est un vecteur wnitzire
* dirigé de A vers B de norme égale 3 1.
r' LN S I L] 1 _Il
Les forces extérieures ' Systéme ni immaobile ?ﬂ=jm=+k“ ‘I-.;‘l ;
N S8 CoMpensent pas .7 nien mouvement rectiligne uniforme . ;
en enC ..
Somme vectorielle . . 4 3 ) *
des fiorces extérieures me:u Vi, varie F"=Fn=kxlq"lxlq'1
mon nulbe : i d:
enm
Exemple : un systéme en chute libre (id, sans vitesse initiale) k : constante de Coulomb
Bilan des forces : = k=90 10° Nm’-C?
-poidsP G a G;xf‘d
6| =Pt "JG:.I" iy 2 ¥
A A » Méme direction que 7.,

51 un sysbéme A eooeroe une foroe sur un systéme B, alors le systéme B exence
simultanément une force réciprogque sur le systéme A.

Les forces P, et P ont la méme direction, la méme valeur mais des sens opposés :

R

Exemnpie : les [orces dUinteraction gravitationnelle

= Méme sens que E_
= Valeur en M-kg*

Remarque Az surface de La Terre,

i ='identifie au champ de pesanleur g.

* Méme direction que F,_

L Semmq‘n q‘-ccl}
siMan sens contraine

& Valewr en N-C " ou Vom ™'



Energie et bilan énergétique

Il esiiste différentes formes d énergie: luminewse, nucléaire, thermigue, chimigue,
dHectrigue ¢ mécanique. Uénergie peut étre convertie d'une forme en une autre
Le bilan énergétigue représente bes conversions d'énergie -

Enargie regue . i Energie utile

dénergie
. Energie perdue
Il raduit la conservation de "énergie | b= EtE
L r = (3.6 = 10F)
L'énergie Slecirique £ consommée par un appareil de , d k;”

puissance P pendant une durée de foncionnement At est - ,(\u/

{En W ou en kW) % (3.6 = 109

r
(enlouenkWh) o F = Px "{I {en s ouenh)

ﬁ Remarque |apuissance P [en W] dun appareil soumis 2 une tension f fen ¥] el parcouns par un courant
~ Cintensité len Alest:P =0 I

= L'énergie cinélique E, d'un systime de masse m en mouvement avec une vitesse de
valeur west
fen 1) ,[_lxmﬂ.z - fen m-s 1)
[ 2 *
fen kg)

= L'énergie mécanique E_ dépend de la vitesse ot de la position d'un systime. Cest
lasumndnménerjeciﬂﬁcpegﬂdumﬁwqinmﬁmﬁﬂhdepmiﬁm&
(sl appelée énergie potentielle de pesanteuwr) |
fen 1) = F =F + E = {en J)
m h|: Epp

(en J)

Energie du mouvement

4- Une torce constante constrve
{2 méme direction, le mEme
stns ef 1a méme valeur.

* Le travail W, (F) d'une force constante F s'excrcant
Sur umn systéme se diplacant de A viers B ost un mode
de transfert d' énergie : ‘ B

J - - —

Tt W (A =F-AB = FxAB x cos (a) W

en M enm

Si'il'l;,lﬂ est indépendant (resp. dépendant) du chemin suivi, alors F est une force
consendative {resp. mon consenvative).

= Thésoréme de I'énergie cinétique ‘ mﬁ = delta = et X = sigma =

des letires majuscules orecoues.
AE, = E(8) - E(A) = X, (F)
Variation de | énergie anétique Somme des travaux des forces (en 1)

(__fn
= L'énergie potentielle de pesantewr o5t associée au poids
(force consenvativie) |

enl

LONSENYdUYE:S

Eg=mxgxy

‘EPF:I?IHQ:{_F-‘ enm
A L , =01
en kg en N-kg o *he

* L'énergie mécanigue E_ d'un systi=me soumis 4 des forces conservatives etiou
non conservatives F

« s ponserve sl W IF 1=

AE =E (B)—E(A)=0

0 -msccmmpassiwuﬁ__]:ﬂ

AE_=E_(B)-E (A)=xW(F )



Circuit et dipdles (hatier-clic.fr/cpc018)

Loi des neewds e -

[Drans un circuil, la somme des inlensités des
courants arrivant sur un meud (point de connexion
calre au moins irois diphles) o5t égale & la somme
des intensités des courants qui en partent.

__ Lo des mailles |

Dans une maille onentée (Cest-d-dire une bowcle A=
fermée dont le sens de parcours est arbitrairement

I

Aunewd Al =1 +1,

fixd), une tension U est affectée d'un signe. 1
- ol (&) "o (X)|the
Sens de parmars et D méme De sens parcaurs,
fliche de ka tension U SEnS contraire
ura o c
4 la tension y * - Dans la maille ABCDA :
u -u -u =o
Loi des mailles
Dans une maille oricnlée, la somme des bensions
affectées de leur signe est molle.
raC NSl 2 MSI0N-COUT;
* La caractéristique tension-courant d'un dipdle 1 Ulen¥) Diroite passant
ost |a représentation graphigue U = fijdela 20 par forigine durepée
tension U 3 ses bomes en fonction de lintensité 1 \
du courant qui le raverse. L':'_ P
* Pour un conducteur ohmique de résistance R, la 10 Gemératewr <k
caractifistique U = 1) est la droite passant par 5 fonchonnement
::gmrrqdélsﬂepalardanmdmr&pah A Tienn)

0 . — P
. . 0 0000 000 0,060 0,080
fensionfenV)  » |J= Rx ] <« - Iotemielend) o asition des caracibristiques
o iension-courant d'une réssiance et
Résistance (en £2) d'un génératewr branchés en sénie.

ﬂ Remargue | point de fonclisnnement P d'un circuit est le point d'intersection des caracleris igues
" $u générateur el du dpile récepleur branché en sirin.

El.]

Comportement d’un fluide

-iri:! =" !_I |_..".."||l =
1

Un fluide est un gaz ou un bguide constitué d'entités en mowvement incessant ot
di=ordonnd. La pression, la température (lide 4 agitation des entités) et la masse
vidumigue sont les grandeurs macroscopigues déaivant le comportement d'un fluide.

Les chocs des entités d"un fluide sur une paroi sont

.’lrmigined'umluuptm?:
direction : perpendiculaire 3 la paroi ;
sens ¢ du fluide vers la paroi ;
walleur : cF=PxS§ = Aire de la paroi
Valeur de la " fen ) ilh_ Un manomgtre

force pressante (en N) Pression (en Pa) - L3 pression en bars -

 Loide Maraie - e

A une température fixée et pour une quantité Volume Vienmi) Pression P
de matiére de gaz donnée : @ ., 11 fenbar
%u o ie '-_@z,
P x V = constante ; T gty
. ® 1 *
'\ Remargue Celte i est valable quelles que stient T e
~/les unitéss de la pression et du velume du gaz. '—jtl"; E@,’
]
] i
i . =4 Liguide
La différence de pression (P~ P) entre les points M, et M, d'un ()
liquide est proportionnelle a la différence d'altitude (z, - z) :
en Fa en kg-m 3 en m 11
& 1 ¥ ¥ ¥
F1_F;=F‘ng{3;_31} [p-lhﬁ-u.tum!:m -
3 il y
en Mkg ' ‘l Frepe.




Lentille convergente (hatier-clic.fr/cpc106)

Syntheése additive et soustractive

Une lentille est un milieu transparent limité par deux surfaces
dont au moins une n’est pas plane. Clie est :
mince si I'épaisseur au centre est faible par rapport aux rayons

mmdﬁﬁm' sont plus mi kb cintie. yynineses HILVE Sl 2010 dL Y
convergente si les bords lus minces que be cen
soustractive

3 2 Les rayons du Soleil mpﬂﬂﬁﬂ"ﬂﬂl“lﬂﬂ Ahaﬂ'phnn' de lumidres colorbes
“"“""‘."“':u'"‘fmw"““‘ pasalliies entre eux colorées 3 partir de trois couleurs " une lumitre incidente.
son centrc optique 0 ; et primaires rouge, vert et bleu. Exemples : impression d'encres, peintures
son foyer image F'; Exemples : coulewrs dun écran,
_sontwcrobmf.sgnaémmdum vision des couleurs par Mol Cyan — Ce quee woit Fazil —
image par rapport 4 0. Jaune e

La distance OF est la distance focale, notée .

u.lzmyoniswdngtnum AN\ ¢ Le rayon issu de B paralléde a l'axe ,-"'
e 1 & € e
Objet @ o X A (Eil
" i B S — x
b. Le rayon issu de B passant par 3 e renversée Filtres Fosuge
le foyes objet F émerge delalentille (), - -
paraliél al'axe oplig
- Dews coulewrs sont complémentaires Deux couleurs sont complémentaires
\\vll-ann L'image d'un sbjet trés éloigné se situe au foyer image. si elles donnent du blanc si elles donnent du noic ,
Ty e ™ Coulear dun obet
= 0A, AB, OA et A'B’ sont des grandeurs Exemple : schéma & Péchelle | La couleur perque d'un objet dépend - fl‘."Il‘.‘l'J'l,FFt.' -
:géhqmu. Low lnm::rﬂtaf_feﬂh I 3 de la couleur de la lumiére inddente | Eclairé en lumiére P
d‘:ln“iﬂmw ““ : o B T_H_ oui I'éclaire ; magenta, un filire —— I
origine des axes au centre opligue O : T . X des couleurs des lumiéres gu'il jaune absorbe la
m'“‘m':“' et vertical ““‘;‘5‘3 = o absoebe, diffuse {cas d'un objet lumiére bleue ef transmed la humiére rouge
m ot vers le haut. ?ﬂ“ﬂ;}t;'m {cas d'un objet | la couleur perpue est le rouge.
B FI N |
* Relation de conjugaison : ’
1 1 1 0A=-12an;AB = +0,6 an
"R T O = +33 cm BF = 1,6 an
-ltd;rtinndquamis.smunt Fpyr————
?_%_% minuscule grecque.

| Remarques - OA, O et/ sont exprimzs dans la méme unil.
<« Caractiristigues de Uimage : OF =0 - réelle ; T <0 - virluelle.
Y>1 B
Druite i




Spectre (hatier-clic.fr/cpc106)

La lumiére blanche

Prisme : milieu dspersif dont
peut étre dispersée I'indice de réfraction dépend
par un réseau de la longueur d'onde A
OU un prisme :
clle est séparde Différents rayonnements
en ses différents monochromatiques
ravonnements (2raclénses par une
n?:xxhronuﬁm longueur d'onde A

dans le vide ou dans "ar

Le spectre de la lumigre blanche est x
continu, il comporte tous les rayonnements fen rim)

visibles par I'ceil humain. MO 60 S0 S0 600 60 700 750 BOD
A .
Remarque Latongueer d'onde A sexprime souvenl A < lambda » est une lettre
* ¢n nanomeétres [am] ou en micrometres (pm). minuscule grecque

© Multiples et sous-multipies

Source Spectre
lurninewuse Lentille pire démission

Fente €0 verre ﬁ

Barw doplique Ecran

Gaz exate
a basse pression

A *
o en) [en1 tom)
- = -

- — —

T - - -
B & e S5 e e e Y A o S S SN e = e S e

Corps porté a haute température

Spectre continy Spectre de raies d'émission
Les ranes sont caracténstiques du
ou des éléments dhimigques
de la source lumineuse.



Modeéle particulaire et ondulatoire de la lumiére

A& Enprgie
. E,. = L3t iomisd (il
=1 i L | -I- Lol :‘;‘: I.hlllluulllllnlll.li:".
i * L'énergie d'un atome est quantifiée : elle ne peut Eq e il
prendre que cortaines valeurs, représentées sur E b Enats ewcités
110 deles de la lumigri diagramme de niveaw d'énengic. Ly
= La lumitre est une onde électromagnétique. * mmm F""?":'_"'E'E d'interaction lumitre matiére peuvent £l E.E-’:L:f'&fl':?;?:"m
Pour le domaine visible du specire = 400 nm < A < 800 nm. : —————
Vg 0% ot 106wt w0 we 0w ol = £
Y absorbsd ou émis st
Rayoray | Reyoms Micra- | oo e 3 la différence
& ™ " ondes radio Et—F— ?ﬁ'ﬂgﬂdfﬂﬂmlﬁ Er —
- ' . 3 - _ » deux niveaux d' énergie ;
o g e gE 1ps 1gd 16t 10 1Rk jenm) i
Photun Phulon
Modile = Miliews de propagation : le vide ou tout milieu matériel AE=|E - E]
ondulatoire  transparent E—— Er—
& CElritd {ou vitesse de propagation) @ ¢ = 3,00 = 108 mes! AFE=hxv= hxc
dans le vide et dans |"air Catome passe 4 un niveau A Latome passe & un niveat
= Relation entre longuew d'onde X et fréguence v - d'énergie supérieur. d'énergie inférieur.
s ol i i La longueur d'onde du '—r‘““d‘—*~ La longueur donde du
enm-a } =t X - tombda = photon ahsorhé st calle A fe il photon émis est celle dune
Vv oz PO d'une raie noire du spectie une: Retire. Majibo raie colorée du spectre de
o' absoaption de |'atome. GrecquE. raies d'émission de I atome.
I&,Larlulilliun'r'-du!laflitl.lmlzeEtnl’.if'férerltl!-dne sont des lettres . 4 =
cele futilisée dans le cas d'une onde mécanigue. ManuiscLles grecaues. | J |
I -
|4
« La lumitre est fitude de photomns. ‘IL.!;!-“- Les raies d'abserplion el d"emission d'un abeme onl les mémes longueurs donde.
# LIn photon porte un quantum d énergie E
Constante de Planck - h = 6,63 x 10— =
Maodile - - hHE - ]
particulaire enl - aF_hxws=
en Hz i Ao en m
A cette echelle, I"électron-volt (2] est une unité de 'énergie plus
adaptée 11 eV = 1,60 x 1091




Ondes mécaniques (hatire-clic.fr/cpc103)

Qrogress
# C'est be phénoméne de propagation d'une perturbation dans un milicu maténiel sans
transport de matite et avec transfert d'énergie.
= L retard T est la durde séparant be passage de I'onde entre deux points alignés avec
lasource:T=0 — [ aweC L, = L.
= La colénité v est la valeur de la vitesse de propagation de Fonde ; ¥ ol
elle dépend du milieu de propagation : eat une letire

d* Distance parcounue (en m)

Cilérité (en mes~) - V=

T Retard (en s)
A Ninslanl §; =0,104

'

# Cest une onde dont la pmnhau:,nm dmmmm:hmnmﬁlpﬁmdm

= Longueur d'onde 1 i Période T
= plus petite distance 1 ¥ = plus petite durée
stparant deux points A=wxT stparant deux perturbations
du milieu en phase {dans 4 identiques d'un méme point
e i état vibratoine) En mrs! dui milieu
L enms~ U ¥ T .
h B * /\ﬁ\
: h=Y '.F=1_I__ .
*....en Hz o

MINUECE Grecque.

Onde sonore

Zone de compression Znt;e de dilatation

Q Remargue Un signal sencre ne se propage pas dans le vide car il 'y 2 pas de parlicules interagissan pour
thMMhu-nﬁnm

* La valeur de la vitesse de propagation m A® | Emt
dépend de la nature du milieu de
propagation et de sa température. Valeur de b vitesse e [RNSAININ
propagation (en m-< ')
* Pour urw Semnpvataw de 200
Périnde e fréquenc

* Un signal sonore périodique comporte un motif élémentaire qui se répéte a l'identique.
« Un microphone transforme un son en signal électrigue de méme période.

y —— Motil émentaire
wiaa) qui se répéte a Tidentique

[N\,
Fréquence f (en Hz) - \/“ \/”m)

nombre de motifs
élémentaires par seconde *

Période (en s) : durée
d’un motif élémentaire

o

T f= 1 “m Un signal sanore dont La fréquence
I s ~ st comprise entre 20 Hz e 20 kHz est audible

par U'elre humain. Plus 1a frequence est élevee,
plus le son est aigu.



Formulaire

S A=vxT
m,=m - =Vx
F =F ='G A = m [
Jam = T = 7 s !
ol
N .
/
- ,1:5
Imi ¥
1a,l 1, o
Fi= Ry =k

1 E=hxwv
— !
“Em g -
J kg o mes !
o g m
: - m” B ¥
gl ,C_—?‘ L -E"—Txg;'ex]r
! kg Nekg !
gmol !
=C =CxM
glL! m A . - E:f:xﬂt )
o mobL ! Jou kih L e S






